
Ortsrat Hornburg 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 

 
Protokoll 

 
 der 11. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Stadt Hornburg der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Mittwoch, den 06.12.2023,  

 
um 17:00 Uhr 

 
Dorfgemeinschaftshaus Schladen, Am Weinberg 9, 38315 Schladen 

 
 
Anwesend: 

Mitglied 
Herr Marc Samel  
Frau Christiane Pantke  
Herr Bernd Reiner  
Frau Cornelia Luise Schaar-Baumann  
Frau Merle Sophie Stegemann  

von der Verwaltung 
Herr Tobias Creydt  
Herr Martin Schulze  
Frau Janina Klasen  
 
Abwesend: 

Mitglied 
Herr Henning Rabe  
Herr Michel-Pierre Krzywinski  

von der Verwaltung 
Herr Andreas Memmert  
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Samel eröffnet die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Hornburg (Stadt) 
und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist. Er 
weist darauf hin, dass Herr Krzywinski an der heutigen Sitzung nicht teilnehmen kann. Er 
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bittet darum, dass TOP 8 (Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsmitglie-
der) in der nächsten Ortsratssitzung behandelt wird. 
 
 Einstimmige Annahme! 
 
 
TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 05.09.2023, Nr: 10 
 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf das Protokoll. Es bestehen keine Einwände. 
 
Das Protokoll vom 05.09.2023, Nr. 10 wird genehmigt. 
 
Einstimmige Annahme! 
 
  
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Der nächste VA findet am 13.12.2023 statt. 
 
 
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Allgemeiner Vertreter Schulze berichtet, dass der Nachtragshaushalt 2023 seit dem 
28.11.2023 rechtskräftig ist. Des Weiteren hat die Gemeinde eine Bedarfszuweisung wegen 
besonderer Lage erhalten. Für die beantragte Bedarfszuweisung wegen besonderer Auf-
gaben liegt noch keine Rückmeldung vor. 
 
 
 
TOP  7: Einwohnerfragestunde 
 
Zuhörer Behrens weist darauf hin, dass an der Treppe von der Bergstraße zur Schladener 
Straße kein Geländer ist. Zudem sind dort viele Steine locker und stellen eine Gefahr dar. 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass dies entsprechend weitergegeben wird und der 
Bauhof sich das anschauen wird. 
Zuhörer Behrens sagt, dass der Fußweg in der Schladener Straße endet. Er halte es für 
sinnvoller, wenn der Fußweg bis zur Bergstraße geht. 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass dies schonmal Thema war. Allerdings ist eine Zu-
wegung grundsätzlich da. Ein Fußweg sei im oberen Bereich auch nicht möglich. 
 
Zuhörer Behrens fragt, ob es bekannt ist, dass die Straßenbeleuchtung in der Schladener 
Straße schon länger kaputt ist. 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass es bereits bekannt sei, dass die Straßenbeleuch-
tung in der Schladener Straße und auch im Bereich Iberg kaputt ist. Die Vertragsfirma küm-
mert sich schon um das Problem.  Bisher konnte die Ursache noch nicht festgestellt wer-den, 
weshalb die Straßenbeleuchtung so großflächig ausfällt. 
 
Zuhörer Behrens fragt, ob es angedacht sei, einen Radweg von Hornburg nach Schladen zu 
bauen. 
Ortsbürgermeister Samel sagt, dass beispielsweise der Bau des Radweges von Werlaburg-
dorf nach Heiningen über 25 Jahre gedauert hat. Der Bedarf an einem Radweg von Horn-
burg nach Schladen besteht. Diese Strecke ist auch schon auf dem Landesradwegeplan 
vermerkt. Aber er weiß nicht genau, an welcher Stelle dieser steht. Da es sich hierbei um 
eine Bundesstraße handelt, ist die Gemeinde grundsätzlich nicht zuständig und kann des-
halb nicht selbst tätig werden. 
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Zuhörer Behrens sagt, dass er es schade findet, dass es in Hornburg kein DGH gibt. Die 
Iberg-Gaststätte ist geschlossen, das SC-Heim ist zu klein und beim Schützenhof muss man 
grundsätzlich alles buchen. Eine andere Alternative wäre, die DGHs in den umliegenden 
Ortschaften zu benutzen. Er möchte wissen, ob nicht in Hornburg eine Räumlichkeit gebaut 
werden kann. 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass bei einem derzeitigen Defizit von 5,8 Mio. € ein 
kurzfristiger Neubau in Hornburg eher unrealistisch ist.  
 
Zuhörer Hottendorf erläutert, dass bei dem Glasfaserausbau viele Straßen und auch Geh-
wege beschädigt und gerade für Ältere nicht mehr nutzbar sind. Er möchte wissen, wer im 
Falle eines Unfalls für den entstandenen Schaden haftet und ob die Firma die Straßen und 
Fußwege wieder repariert. 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass die Straßen und Fußwege wieder in den vorheri-
gen Zustand versetzt werden, wenn der Glasfaserausbau abgeschlossen ist. 
 
Zuhörerin Hottendorf sagt, dass gerade in der Zieselbachstraße viele Steine locker sind und 
ein normales Fahren nicht mehr möglich ist. 
Ortsbürgermeister Samel sagt, dass der Bauhof sich diesen Bereich anschauen wird. 
 
Zuhörer Pollum sagt, dass am 06.11. die Sitzung des Kreistages stattgefunden hat. Er hat 
dort das Thema Überquerungshilfe an der B82 angesprochen. Ihm wurde zugesagt, dass er 
eine Rückmeldung innerhalb von 14 Tagen bekommt. Allerdings habe er bisher noch nichts 
gehört. Des Weiteren hat er Fragen an Bürgermeister Memmert geschickt und bisher keine 
Rückmeldung erhalten. 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass Bürgermeister Memmert schon länger erkrankt ist. 
Er bittet die Verwaltung, sich um die Angelegenheit zu kümmern und Herrn Pollum eine Ant-
wort zu geben. 
Zuhörer Pollum fragt, ob Bürgermeister Memmert bis zum 22.01.2024 wieder da ist und ihn 
im Kreistag unterstützen könnte. Er würde sich wünschen, einen Vertreter der Gemeinde 
dabei zu haben, um der Angelegenheit mehr Druck zu verleihen. 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass grundsätzlich nicht die Gemeinde zuständig ist, da 
es sich um eine Bundesstraße handelt. 
 
Zuhörer Pollum weist darauf hin, dass die Verkehrsschilder gerade im Bereich der Zucker-
fabrik und der Ortsumgehung Schladen stark verschmutzt sind. Er bittet darum, dass diese 
gereinigt werden. 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass dies weitergegeben wird. 
 
 
TOP  8: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsmitglieder 

Vorlage: BVH/0023/2021-2026 
 
Dieser TOP wird in der nächsten Ortsratssitzung behandelt. 
 
 
TOP  9: Antrag Förderung "Calisthenics Park Hornburg" 

Vorlage: BVH/0027/2021-2026 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat der Ortschaft „Stadt Hornburg“ unterstützt die Anschaffung einer Calesthenics-
Anlage für den Ilse-Park. 
 
Einstimmige Annahme!   



Ortsrat Hornburg 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 

 
TOP  10: Haushaltsplanentwurf 2024 - Vorbericht und Zahlenwerk 

Vorlage: BV/0409/2021-2026 
 
Allgemeiner Vertreter Schulze stellt ausführlich den Haushalt 2024 vor. Die Präsentation ist 
dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Frau Stegemann bedankt sich für die Präsentation. Sie sagt, dass sie den Punkten, die den 
Ortsrat betreffen, zustimmt. Aber es wird auf Gemeindeebene noch einiges zu besprechen 
geben. 
 
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan 2024 wird zustimmend zur Kenntnis genom-
men. 
 
Einstimmige Annahme! 
 
 
TOP  11: Anträge und Anfragen 
 
Ortsbürgermeister Samel berichtet Folgendes: 

 Herr Bernd Reiner hat einen Antrag für den Kauf einer Verkehrsmessanlage gestellt – 
dies wird in der nächsten Sitzung thematisiert 

 Der Förderantrag der Werbegemeinschaft Hornburg wird ebenfalls erst in der nächs-
ten Sitzung besprochen. Es soll den Vereinen die Gelegenheit gegeben, sich in der 
Sitzung vorzustellen 

 Die LEADER-Baumpflanzaktion war erfolgreich. Er bedankt sich beim Bauhof für die 
Unterstützung 

 Am 09.12. findet der Weihnachtsmarkt in Hornburg statt 
 
Frau Schaar-Baumann sagt, dass der Fußweg beim Gebäude Schloßberg 21 sehr stark be-
schädigt ist und einige Steine fehlen. Sie bittet darum, dass die Verwaltung sich dies an-
schaut. 
 
 
TOP  12: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
TOP  13: Schließung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Samel bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 
18.05 Uhr. 
 
 
 
 
 

Marc Samel   Martin Schulze 
Vorsitz   Allgemeiner Vertreter des Bür-

germeisters 
 

Janina Klasen 
Protokollführerin 
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